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REZUMAT 

 

 Dialogul interetnic şi interconfesional la nivel local și internațional, manifestă în 

societatea contemporană o valență imperioasă pentru o dezvoltare constructivă pe baza 

contextului religios şi social actual, dar şi pe înţelegerea evenimentelor trecute, pentru a 

preîntâmpina blocarea comunicării din cauze sau percepții istorice puţin sau fals înţelese. 

Necesitatea firescului în comunicarea dintre culte, nu înseamnă doar empatie la nevoile 

duhovnicești și sociale ale celorlalți, ci și găsirea grăirii cu Dumnezeu prin aproapele nostru.  

În istoria Transilvaniei, datorită  condiționărilor politice care au marcat existența 

Bisericilor, discursul religios s-a concentrat pe găsirea unor soluții imediate, impuse de 

condiționările sociale și religioase prezente în acest spațiu pluriconfesional. 

 Impedimentele survenite în dobândirea independenței  naționale, culturale și religioase 

ale clericilor transilvăneni ortodocși în secolele XIX și XX, au fost similare cu dificultățile 

înregistrate de Biserica Unită din Transilvania și de alte Biserici naționale din Imperiul austro-

ungar. Analizarea situaţiei românilor ortodocşi din comitatul și din orașul Cluj, „bastion” al 

maghiarilor la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea (1864-1918), relevă 

imaginea unei Biserici ortodoxe locale ce încerca o relaţionare firească cu autorităţile statului  şi 

cu instituțiile bisericeşti române şi austro-ungare.  

Studiul de faţă intitulat ”Viaţa naţională şi bisericească a românilor ortodocşi din 

comitatul Cluj între anii 1864 –1918” detaliază evenimentele românilor ortodocşi începând cu 

reînfiinţarea Mitropoliei Ortodoxe a românilor din Transilvania şi Ungaria până la momentul 

Unirii din 1918, încercând să răspundă la întrebări precum: „în ce măsură realizarea autonomiei 

Bisericii ortodoxe transilvănene s-a resimţit la nivel local?” „ce evenimente au influenţat viaţa 

bisericească clujeană?” sau „ce transformări sociale au avut loc în comitat, care au fost cauzele şi 

efectele lor?” Documentele analizate oferă o imagine obiectivă, fiind acte oficiale ale bisericilor 

și comunităților locale, înscrisuri ce cuprind inventarieri, liste de cărți, acte de vânzare-

cumpărare, dar au și valoare mărturisitoare prin scrisorile de natură personală ale credincioșilor, 

reliefând starea duhovnicească a unei comunități ce se zbătea în lipsuri materiale și culturale, 

precum și influențele multiple ce s-au resimțit în această zonă caracterizată de o amplă 

diversitate din punct de vedere geografic, demografic și religios. 



Adriana Mirona JUCAN - HOBLE 

Viaţa naţională şi bisericească a românilor ortodocşi din Comitatul Cluj între anii 1864 –1918 

 

 

 9 

 Lipsa autorităților statale româneşti a impus ca instituțiile bisericești ortodoxe și unite să 

îşi asume rolul de formator al naţiunii române prin educarea clerului şi a învăţătorilor, 

dezvoltarea şcolilor confesionale, precum şi prin intermedierea discursului intelectualității  

pentru credincioşii de rând. Această realitate istorică m-a determinat să analizez contextul 

transilvănean în ansamblul său, cu referire deosebită la schimbările ierarhice și organizatorice ale 

Bisericii Greco-orientale  Ortodoxe din Transilvania. Activitatea protopopilor şi preoţilor clujeni 

pentru perioada ante-menționată este evidențiată de resursele documentare ale Arhivelor 

Mitropoliei Ardealului din Sibiu, ale Arhivelor Mitropoliei Clujului şi ale Arhivelor Naţionale, 

corelate cu date socio-economice din statisticile vremii și corespondența clericilor purtată cu 

Episcopia, mai apoi Mitropolia sibiană, folosind instrumentele metodei statistice. 

 Aria principală de interes a prezentei lucrări se axează pe comunitățile ortodoxe din 

protopopiatul Cluj și alte comune ortodoxe din comitatul Cluj, afiliate administrativ-religios la 

protopopiatele Unguraș și Turda. Comunele limitrofe comitatului Cluj, reprezentative din punct 

de vedere bisericesc, au fost introduse în studiul efectuat, pentru exemplificarea realității socio-

economice și a stării de spirit în circumstanța religioasă locală. 

 Folosind metoda inductivă, bazată pe situațiile consemnate în localitățile clujene cu 

reprezentare ortodoxă, s-a realizat cadrul istoric care a fost integrat și comparat cu spectrul 

evenimentelor marcante ce au schimbat structura socio-politică din Transilvania.  

  Perioada cuprinsă între anii 1864-1918 a reprezentat o schimbare paradigmatică a 

identității socio-culturale a românilor transilvăneni, fiind semnificativă și relevantă în evoluția 

lor istorică. Conversia cultural-ideologică din această perioadă s-a reflectat pregnant și sincretic 

prin modul în care Biserica Ortodoxă Română a fost percepută ca parte integrantă a 

comunităților sătești și urbane.  
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Analizarea documentelor și a lucrărilor folosite.  
 

Majoritatea studiilor referitoare la orașul Cluj reliefează importanța semnificativă a 

acestuia în cultura și viața socială a Transilvaniei de-a lungul timpului
1
. Viața religioasă a 

credincioșilor ortodocși clujeni a fost în cele mai multe rânduri asimilată fie în mișcarea 

transilvăneană din jurul Mitropolitului Andrei Șaguna, fie în lupta clujeană de emancipare 

socială și religioasă promovată de Casina clujeană și Protopopii uniți locali. În mod evident, 

activitatea clerului și a credincioșilor români trebuie analizată în contextul Transilvaniei 

secolelor al XIX-lea și al XX-lea, incluzând și comunitatea ortodoxă, implicată mai puțin în viața 

orașului Cluj și mai mult în viața cotidiană din satele mărginașe ale comitatului. 

O inedită analiză asupra datelor colectate de statisticienii imperiului austro-ungar, având 

o deosebită valoare documentară, au realizat-o Adam Iosif și Puşcaş Ioan, prin volumele Izvoare 

de demografie istorică. Transilvania, și articolele publicate în volumul  ”Populaţie şi societate”: 

La structure de la population de la Transylvanie du point de vue des recherches hongroies de 

1900 et 1910, și  Considerations sur l"exode de la population de Transylvanie entre 1899 et 

1913, basees sur le statistique officielle des emigrations.  

Recensămintele din perioada austro-ungară efectuate de către autoritățile statale 

transilvănene în perioada 1850-1910 au fost publicate de către Traian Rotariu.
2
 Aceste date au 

fost punctul de pornire pentru analiza factorilor sociali, etnici și confesionali, care împreună  cu 

Șematismele Bisericii Ortodoxe din Transilvania, Protocoalele sufletelor și Protocoalele școlare 

aflate la Arhiva Mitropoliei Ardealului de la Sibiu evidențiază dezvoltarea cultural-economică, 

dar mai ales religioasă, a  populației clujene.  

Implicarea politică a preoților și a credincioșilor ortodocși în modificarea statutului 

românilor, de la stadiul de iobagi la cetățeani cu drepturi depline, capabili să-și decidă propria 

soartă din punct de vedere cultural, religios și economic, se afirmă în apariții editoriale începând 

cu anul 1904, prin Cartea de aur sau luptele politico-naționale ale românilor a lui Teodor 

Păcățianu, Mișcarea națională a românilor din Transilvania între 1848-1918 publicată sub 

coordonarea profesorului Simion Retegan, fiind susținută de articole precum Clerici și 

intelectuali laici între confesiune și națiune în Transilvania anului 1852 a Luminiței Murgescu, 

                                                 
1
 Lista integrală a lucrărilor și documentelor folosite se găsește în capitolul Bibliografie. 

2
 Recensământul din 1857, Recensământul din 1880, Recensământul din 1900, Recensământul din 1910 publicate de 

Editura Staff și Presa Universitară Clujeană în perioada 1996-2006. 
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sau Contribuția Bisericii Ortodoxe Române la formarea elitelor românești din Transilvania a 

părintelui profesor Ioan Vasile Leb. 

Abordarea aspectului religios în istoria comunităților secolului al XIX-lea și al XX-lea au 

fost puțin reliefate în perioada comunistă, însă cunoașterea economică și socială specifică zonei 

clujene s-a realizat de către academicianul Ștefan Pascu în  Istoria Clujului și de către istoricul 

Bodea Gheorghe Cluj. Pagini de istorie revoluţionară, 1848-1971.  

Lucrările generale care au tratat subiecte cu privire la viața socio-culturală clujeană, sunt 

volumele Documente privind revoluţia de la 1848 în Ţările române. C. Transilvania apărute la 

Editura Academiei în anii 1980, și Îndrumător în Arhivele Statului judeţului Cluj, sau Izvoare de 

demografie istorică. Transilvania și volumul de referate Populație și Societate s-au mărginit la o 

prezentare sumară cu privire la sentimentul religios ce mișca conștiințele cetățenilor din acea 

perioadă, accentuându-se elementele socio-culturale ce au dus la Marea Unire din 1918.  

Lucrările apărute la editurile bisericești în secolului al XX-lea Monumente istorice şi de 

artă religioasă din Arhiepiscopia Vadului, Feleacului şi Clujului, lucrarea Biserica din Deal, a 

lui Florea Mureșan, cu privire la Biserica Ortodoxă la nivel local, dar și cartea profesorului dr. 

Mircea Păcurariu, Politica statului ungar faţă de biserica românească din Transilvania în 

perioada dualismului, 1867-1918 sunt publicații de referință pentru comunitatea religioasă 

ortodoxă prezentată în evoluția sa pe parcursul perioadei de studiu, atât prin acțiunile socio-

politice întreprinse, cât și prin edificiile religioase realizate de credincioși pentru bunăstarea 

Bisericii lor. 

Cercetări cu privire la situația generală din Transilvania au fost publicate de-a lungul 

timpului, printre care de real folos s-au evidențiat lucrările publicate înainte de 1989, cum ar fi 

cartea lui Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, alături de colecția 

monumentală de documente în 10 volume despre pașii ce au condus spre Unire, 1918 la români. 

Documente istorice, precum și lucrări promotoare a noii perspective obiective de cercetare: 

Studii privind mişcarea naţională a românilor din Transilvania in a doua jumătate a secolului al 

XIX-lea, și  Antecedentele dualismului austro-ungar şi mişcarea naţională a românilor din 

Transilvania 1848-1867, scrise de către profesorul Dumitru Suciu,  lucrarea impozantă Istoria 

României. Transilvania, publicată de către Fundația culturală G. Barițiu, alături de Simeon 

Retegan, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania între 1849-1918. 
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Contextul religios din Transilvania în raport cu influența exercitată de Mitropolitul 

Andrei Șaguna în dezvoltarea și îmbunătățirea vieții ortodocșilor ardeleni, au fost tematici 

minuțios contextualizate sub semnătura lui Paul Brusanowski, în publicațiile Învăţământul 

confesional ortodox din Transilvania între anii 1848-1918, între exigenţele statului centralizat şi 

principiile autonomiei bisericeşti, respectiv Reforma Constituţională din Biserica Ortodoxă a 

Transilvaniei între 1850-1925. 

 O activitate deosebit de prețioasă din punct de vedere documentar cu privire la modul de 

comunicare a abordărilor pe care Mitropolitul Șaguna le-a dorit aplicate în protopopiate și 

eparhii o depun profesorii Nicolae Bocșan și Ioan Vasile Leb în volumele editate sub titlul 

Andrei Șaguna. Corespondența
3
. Profesorul Mircea Păcurariu, prin Politica statului ungar faţă 

de Biserica românească din Transilvania în perioada dualismului, 1867-1918 argumentează 

sintetic modul tensionat de relaționare al autorităților austro-ungare față de solicitările 

instituțiilor bisericești din Transilvania. 

 Doleanțele credincioșilor ortodocși cu privire la situația școlară din comitatul Cluj, sunt 

prezentate de către Valeria Soroștineanu în lucrarea Școala confesională românească din 

Arhiepiscopia ortodoxă a Transilvaniei (1899-1916), și în sinteza profesorului Dumitru Suciu, 

Date privind situația politică și confesional-școlară a românilor din Transilvania în prima 

decadă a dualismului. 

Există monografii realizate la nivelul comunităților sătești, fără însă a exista o lucrare 

care să le înglobeze. Aspectele relevate de aceste lucrări îmbină viața  cotidiană a credinciosului 

ortodox sau unit cu implicarea lui în marile evenimente ce au avut loc în zonă. Se pot aminti 

monografiile realizate de Dacian But-Căpușan, Luna de Sus, monografie istorică, Roxana 

Oprescu, Reconstituirea familiei din Așchileul Mare în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, 

Adriana Florica Munteanu, Considerații privind problema familiei și a structurii ei de-a lungul 

secolului al XIX-lea în satele Gilău și Alunișu. 

Lucrări monografice cu o adevărată valoare documentară au fost realizate în special în 

ultimul deceniu: Două sate din Transilvania: Dângăul-Mic şi Dângăul-Mare. Monografie, de  

Andrei Nicolae Gocan; Vladimir  Cinezan a publicat Comuna Apahida: studiu monografic, 

                                                 
3
 Pentru zona geografică a comitatului Cluj, de real folos este volumul III, publicat în 2009, la Presa Universitară 

Clujeană, care are un capitol ce se referă la corespondența protopopului Petru Roșca al Ungurașului cu Mitropolitul 

ortodox transilvănean. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Apahida
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Hădărean, Gavrilă, Boju: studiu monografic, Vasile Lechințan, Călățele - studiu monografic, Pop 

Lăcrămioara Florentina, Frata, studiu monografic, Adrian Țion și Vasile Lechințan, Finișel – un 

sat românesc din Ardeal, Pop Grigor, Mănăstireni și Mănășturu Românesc: satul sufletului meu, 

Nicolae Șteiu și Ioan Mariș – Mărișel, file de geografie, istorie și folclor, Ioan Lungu – Valea 

Drăganului – trecut și prezent, Simion Abraham, Monografia Satului Chinteni, Alexandru 

Simon, Feleacul (1367-1587), Gânscă Gicu și Pop Grigor au coordonat o operă minuțios 

alcătuită cu privire la localitățile Mănăstireni și Mănășturu Românesc, care au beneficiat de 

resursele financiare în urma publicării volumului pentru refacerea edificiilor bisericești.
4
 

Informațiile acestor lucrări, extrem de valoroase, nu au fost reluate în studiul de față, ci s-au 

menționat doar în note sau în micro-monografii ca informații suplimentare celor furnizate de 

studiile prezentate anterior. 

 

Structura Tezei 
 

Lucrarea de față își propune cercetarea vieții religioase și naționale a credincioșilor 

ortodocși din comitatul Cluj în contextul schimbărilor politico-sociale europene care au avut 

răsunet la nivel local, dar și relația interpersonală dintre cler și laici.  

Primul capitol al lucrării ”Comitatul şi oraşul Cluj în contextul socio-religios 

transilvănean din a doua jumătate a secolului al XIX-lea până la Marea Unire de la 1918” 

analizează impactul pe care evenimentele politico-economice le-au avut asupra comunităților, 

pornind de la primele luări de poziție din partea intelectualilor români după revoluția de la 1848 

de a-și exprima nevoia de independență socială și politică ca reacție la aceste schimbări. Acest 

demers a fost realizat în preajma deciziei împărătești de a acorda Bisericii Ortodoxe din 

Transilvania dreptul la autonomie și la înfiinţarea Mitropoliei Ortodoxe Române din Transilvania 

şi Ungaria sub părinteasca grijă a Mitropolitului Andrei Șaguna. 

Tema de cercetare propusă a fost integrată în evenimentele majore transilvănene care au 

schimbat înfățișarea comitatului Cluj din punct de vedere socio-economic până la Marea Unire. 

Deciziile adoptate de Dietele transilvănene, deșteptarea socială dar mai ales ființa națională 

promovată de Revoluția pașoptistă și mișcarea memorandistă, au afectat deciziile instituționale 

                                                 
4
 Gânscă, Gicu, Pop, Grigor, Mănăstireni și Mănășturu Românesc, satul sufletului meu, Editura Studia, Cluj-

Napoca, 2005. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Boju
http://ro.wikipedia.org/wiki/Frata,_Cluj
http://ro.wikipedia.org/wiki/M%C4%83n%C4%83stireni
http://ro.wikipedia.org/wiki/M%C4%83n%C4%83%C8%99turu_Rom%C3%A2nesc
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bisericești transilvănene prin reînființarea Mitropoliei Ortodoxe Române din Transilvania și 

creșterea edificiilor de cult la nivel local în comitatul de pe Someșul Mic. Prin implicarea directă 

a clerului și deopotrivă a credincioșilor ortodocși în aceste evenimente, s-a dovedit existența unei 

strânse legături între vectorii naționali români, persoane care au crezut în redescoperirea sub o 

singură graniță a vorbitorilor de aceeași origine, limbă și tradiții, motivații ce au contribuit la 

implicarea fără de tăgadă în realizarea Marii Uniri.  

Lupta politică a românilor din 1892-1894, prin Memorandul semnat de intelectualii uniți 

și ortodocși transilvăneni, s-a încheiat la Cluj prin procesul organizat contra semnatarilor petiției, 

fapt care a dus la încarcerarea conducătorilor Partidului Național Român și la răcirea relațiilor 

dintre români și casa de Habsburg, considerată până atunci o aliată contra încercărilor de 

maghiarizare ale parlamentului de la Budapesta.  

Primul război mondial, urmat de Unirea de la 1918 a adus un val de sărăcie morală și 

materială în rândul românilor care au îndurat greu cei patru ani de război în care tinerii cu putere 

de muncă a fost recrutați iar preoții erau fie acuzați de colaborare cu forțele române, fie 

considerați de credincioși colaboratori ai maghiarilor, ceea ce a provocat o tensiune ce a izbucnit 

violent la nivel local la finele războiului. 

Evenimentele Unirii de la Alba Iulia și ale Mișcării memorandiste nu au fost detaliate în 

lucrarea de față deoarece subiectul este extrem de vast, existând deja o colecție importantă de 

cărți, articole și lucrări științifice
5
 care abordează aceste teme și implicațiile ce le-au avut asupra 

românilor transilvăneni, respectiv clujeni. 

Organizarea administrativă, politică și economică a comitatului Cluj intre anii 1864-1918 

este studiată în capitolul al II-lea cu referire la delimitarea geografică a comitatului Cluj și 

modificările care s-au făcut de-a lungul timpului acestei structuri și a subdiviziunilor sale, 

precum și impactul pe care aceste modificări le-au avut la nivelul comunităților sătești. 

 Analizarea structurii administrativ-teritoriale a comitatului Cluj a fost imperios necesară 

deoarece a relevat diferențe economice, sociale, etnice și culturale între cele două zone 

principale ale Clujului numite ”Clujul de Jos” și ”Clujul de Sus”, distincție ce s-a manifestat pe 

tot parcursul secolelor XIX și XX.  

                                                 
5
 Spicuim doar câteva titluri importante: N. Bocșan, Memorandul (1892-1894), I. Clopoțel, Revoluția din 1918 și 

Unirea Ardealului cu România, Șt. Pascu, Marea Adunare Națională de la Alba Iulia, G. Neamțu, Procese politice 

de presă antiromânești din epoca dualismului (1868-1890). 
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  Având zonele geografice și administrative ale comitatului delimitate, prin structurile 

locale s-a realizat o analiză amănunțită asupra evoluției politice și economice. 

Implicarea forurilor de conducere din comitatul Cluj s-a manifestat printr-o atitudine 

retrogradă la adresa românilor din regiune, care nu au reuşit să se impună în administraţia locală 

sau în justiţie. Puterea administrativă şi politică a comitatului şi a oraşului Cluj era dominată de 

maghiari, în special de nobili în zona rurală şi de burghezi în cele două oraşe. În mediul urban,  

datorită înlesnirilor legislative şi a schimbărilor sociale survenite, burghezii ajung la o putere 

decizională crescândă în aparatul de conducere.  

Băncile românești au fost esențiale pentru dezvoltarea economică locală prin 

îmbunătățirea antreprenoriatelor. Asociațiile culturale românești propuneau proiecte viabile de 

întărire a puterii economice a românilor, deziderate care nu au fost suficiente pentru accederea în 

rândul marilor proprietari locali.  

În capitolul al III-lea ”Evoluția politică și economică a orașului și comitatului Cluj”   s-

au analizat structurile politice și administrative ale comitatului și influența acestora în 

dezvoltarea economică și socială a comitatului. S-a remarcat în special dezvoltarea industrială a 

orașului Cluj și mobilitatea locuitorilor de la sate prin integrarea lor în fabrici și activități 

comerciale, bazate pe informațiile oferite de studiile realizate în special de către Ștefan Pascu și 

Gheorghe Bodea. 

Evoluția etnică a comitatului Cluj  analizată în capitolul al IV-lea, ”Situația etnică a 

românilor ortodocși din comitatul Cluj între anii 1864-1918”, pornește de la evenimentele 

socio-politice și economice ce au dus la modificarea indicilor demografici, cu referire îndeosebi 

la epidemiile ce au izbucnit în această perioadă, rolul familiei în cadrul societății moderne, 

pentru o mai bună contextualizare a recensămintelor realizate în perioada 1850-1910 și a situației 

comunităţilor etnice. Diferențele socio-economice, dar și culturale, dintre locuitorii orașelor și 

sătenii din zonele rurale au dus la o dezvoltare distinctă a acestor comunități, lucru reliefat în 

acest capitol. 

Cifrele statistice sunt bazate pe recensămintele publicate în limba română de către Traian 

Rotariu și cele în limba maghiară publicate de Varga Árpad. Acestea au reprezentat sistemul de 

referință pentru analizarea situației religioase și etnice a comitatului clujean din punct de vedere 

statistic. Cu toate acestea, s-au luat în considerare și studiile pertinente realizate sau coordonate 
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de către Ioan Bolovan, ce oferă  imaginea socială și demografică zonală, bazată pe 

recensămintele maghiare din Arhiva Statului Maghiar de la Budapesta, în care unele cifre diferă 

de cele prezentate în recensămintele recent publicate, adăugând informații ale vieții sociale. 

Datele convergente sau divergente cu cele publicate de către Egyed Akos în Date în legătură cu 

dezvoltarea industriei mari pe teritoriul regiunii Cluj în a doua jumătate a secolului XIX au fost 

menționate și comparate pentru realizarea unei imagini edificatoare. 

Situația demografică religioasă s-a bazat atât pe recensăminte, cât și pe datele furnizate 

de documentele găsite în Arhiva Mitropoliei Ardealului de la Sibiu, ele completându-se reciproc.  

 Evenimentele zguduitoare ce au devastat comunitățile: epidemii, secete, războaie ori 

revolte, au marcat negativ evoluția comunităților clujene în general și a celor românești în 

special, așa cum au evidențiat recensămintele austro-ungare. 

 Acțiunile statului au influențat situația etnică din comitatul Cluj, de aceea, implicit s-a 

acordat o atenție deosebită indicilor demografici care au demonstrat statistic, dincolo de 

subiectivismul statului sau al naționalităților, tabloul etnic pe plăși al românilor ortodocși sau a 

modificărilor survenite în urma acțiunilor naționale promovate prin Biserică, dar și limitările 

cauzate de o legislație naționalistă părtinitoare.  

Posibila pierdere a identității naționale a credincioșilor din zona Clujului a condus la 

acțiuni întreprinse de către despărțămintele locale ale Asociației culturale ASTRA pentru 

culturalizarea românilor din zona rurală și menținerea identității românești a tinerilor veniți la 

studii în zonele urbane, prin broșuri, evenimente sociale, prelegeri educative, înființare de 

fonduri de întrajutorare, biblioteci sătești și bănci românești. 

Un alt aspect cu referire la locuitorii comitatului Cluj, este legat de problematica 

confesională, surprinsă în capitolul al V-lea, ”Situația confesională a credincioșilor ortodocși 

clujeni”, așa cum reiese din datele furnizate de recensămintele autorităților austro-ungare şi de 

protocoalele bisericeşti ortodoxe, punându-se accent asupra neconcordanțelor dintre ele, pentru a 

creiona obiectiv modul de relaționare a evenimentelor principale ale vieții, în raport cu Sfintele 

Taine ale Bisericii Ortodoxe Române. Trecând dincolo de statistici, sunt analizate comparartiv 

comunităţile româneşti ortodoxe, greco-catolice şi a altor confesiuni din comitat și evoluția 

acestora în orașe, târguri și sate, în special a importanței pe care sentimentul religios l-a avut în 

conturarea familiei ortodoxe din această zonă. Acest capitol continuă cu examinarea vieții 
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familiale a comunităților ortodoxe din comitat și a acțiunile realizate de preoți și protopopi la 

nivel local pentru îmbunătățirea morală și spirituală a credincioșilor. 

S-a demonstrat faptul că, în ciuda încercării statului austro-ungar de a înstrăina 

credincioșii de Biserica lor milenară, mirenii au rămas fideli Sfintelor Taine: Botezul, Cununia, 

Maslul și ierurgia înmormântării.  

Tranziția economică a societății a generat înregistrarea civilă a căsătoriilor, condiție 

impusă de către statul austro-ungar pentru a deține o evidență centralizată a populației, bazată pe 

un sistem comun, fapt ce a avut drept consecință creșterea numărului de cupluri ce nu apăreau 

ca fiind căsătorite în documentele parohiilor, precum și o creștere a numărului de copii 

considerați nelegitimi, în special în comunitățile izolate.  

Actele pe care o parohie era obligată să le aibă la sfârșitul secolului al XIX-lea ajutau atât 

administrația bisericească, cât și pe cea statală în a observa evoluția comunității. De asemenea, se 

evitau în acest fel abuzurile din partea preoților sau epitropilor. Inventarierile făcute la moartea 

sau la numirea unui preot în parohie demonstrează faptul că existau protocoale începând cu anul 

1819, astfel: Protocolul botezaților, Protocolul cununaților, Protocolul morților, Protocolul 

bunei-învoiri (logodnei), Protocol de esebite (ieșiri), Protocol de intrări a documentelor, Jurnal 

de cassă (situația financiară), Protocoale ale sinoadelor arhidiecezane, acte de arhivă ce 

cuprindeau corespondența, precum și sigiliul parohial din aramă cu litere chirilice sau latine.
6
 

Pentru studiul obiectiv al vieţii românilor ortodocşi din comitatul Cluj s-au folosit 

informațiile obţinute din Calendarele Mitropoliei, Conscripţiile “sufletelor”, Conscripţiile 

şcolare, Protocoalele matriculare, care până în anul 1895 au funcţionat ca unice documente de  

stare civilă, Inventarele de bunuri (care se raportau şi la structura populaţiei locale), precum şi 

evidenţele asociate taxelor parohiale sau ale bunei învoiri. De real folos au fost documentele și 

scrisorile trimise de protopopii, clerul și credincioșii din zona Clujului către Consistoriul sibian, 

aflate în Arhiva Mitropoliei Ardealului, mai ales cele din perioada 1850-1918. Analiza 

manuscriselor oferă o amplă perspectivă susținută de argumentația necesară înţelegerii 

provocărilor cu care credincioşii şi preoţii s-au confruntat în această perioadă. De remarcat este 

faptul că multe dintre sursele inițiale s-au distrus în timp, de exemplu extrasele și protocoalele 

sufletelor și a botezărilor au ars în timpul revoluției din 1848 sau au dispărut din arhivă.   

                                                 
6
 Arhivele Mitropoliei Ardealului din Sibiu, Documente 1895, secțiunea III, Nr. 489. 
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Capitolul al VI-lea dezvoltă contextul politico-social și religios al Bisericii Ortodoxe 

Române din Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-

lea ca punct de trecere spre analizarea detaliată și specifică a vieții sociale și materiale a Bisericii 

Ortodoxe clujene locale cu referire la relațiile pe care protopopiatele clujene le-au întreținut cu 

Mitropolia Ortodoxă din Transilvania de la Sibiu. 

Unii protopopi au păstrat o mai bună legătură cu autoritățile sibiene, cum au fost 

protopopii Simeon Pop Moldovan al Turdei sau Tulliu Roșescu al Clujului. Protopopii din 

familia Roșca, care au fost îndrumătorii tractului Unguraș pe întreaga perioadă analizată, au 

demonstrat multă grijă duhovnicească fată de cei păstoriți, mai ales după adoptarea legilor 

școlare care au dus la scăderea numărului de școli confesionale ortodoxe în zona Clujului. 

Structura protopopiatelor din zona Clujului este explorată în acest capitol, urmărindu-se 

evoluția lor din punct de vedere numeric, organizațional și funcțional, incluzând aspecte externe 

și interne care au dus la restrângerea numerică a protopopiatelor pe parcursul perioadei cercetate. 

Rolul protopopilor clujeni în dezvoltarea simțământului religios și moral a credincioșilor, dar și 

implicarea lor în organizarea conferințelor protopopești sunt elemente-cheie ce au necesitat o 

strictă cercetare pentru a evidenția legătura dintre cler și credincioși într-o zonă ortodoxă 

minoritară. 

Schimbările pozitive survenite pe plan național nu au fost dublate de o evoluție pozitivă a 

protopopiatelor ortodoxe clujene, care, din cauza reducerii numărului de parohii și a creșterii 

filiilor, în genere din motive financiare, au suferit o reducere numerică prin desființarea 

protopopiatelor Clujul de Sus și Secu. Documentele prezintă o situație răvășitoare cu privire la 

statutul preoților și învățătorilor ortodocși ce își desfășurau activitatea în cele trei tracturi 

principale din comitatul Cluj: Cluj, Unguraș
7
 și parțial Turda. Până în anul 1868  existau două 

protopopiate cu titulatura ”Cluj”: Clujul de Jos, cu sediul în oraș, și Tractul Clujul de Sus, cu 

scaunul protopopesc în Călata Mare. Protopopiatul Secului cu sediul în Sic, se desființează după 

reorganizarea protopopiatelor începând cu anul 1881, datorită diminuării numărului de 

credincioși. De  remarcat este faptul că lipsa protopopiatului român ortodox a fost un factor 

determinant ce a condus la maghiarizarea  masivă a zonei la începutul secolului XX. 

                                                 
7
 Numele de Protopopiatul Unguraș provine de la localitatea Unguraș (Alsóegregy), care actualmente se numește 

Românași din județul Sălaj, și nu la actuala  localitatea Unguraș  (Bálványosváralja) din partea de est a județului 

Cluj. 
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A doua componentă a clerului ortodox, preoții locali, modul de alegere a acestora, 

educația pe care au primit-o, precum și comportamentul lor în viața parohială și politică a vremii, 

au fost cercetate în capitolul al VII-lea, ”Preoții ortodocși și viața parohială clujeană”. Au fost 

de asemenea tratate și subiecte mai delicate - divergențele dintre preoți și protopopi sau abaterile 

comportamentale aduse în atenția Mitropoliei sibiene. 

În paralel, starea materială a clerului clujean și a credincioșilor a fost explorată cu referire 

la averea parohiilor și apelarea în mod repetat la ajutorul de stat în contextul impunerii de către 

autorități a unor salarii greu de colectat din partea preoților de la comunitățile paupere pe care le 

păstoreau. Deoarece averile parohiale erau restrânse, în condițiile în care bugetul bisericesc local 

trebuia să susțină asigurările clădirilor, refacerea edificiilor, plata impozitelor pe terenuri,  o parte 

din parohiile clujene au vândut pământul sau au renunțat la dreptul de morărit. 

Micromonografiile parohiale, cu o trecere în revistă a preoților slujitori, a lăcașului de cult și a 

evenimentelor principale din localitate,  au fost incluse schematic, accentuându-se specificitatea 

edificiilor și a tradițiilor locale. În ciuda cercetărilor întreprinse, nu s-au putut realiza biografii 

amănunțite ale clerului ce activa în aceste protopopiate, datele obținute fiind de cele mai multe 

ori fragmentare. Lăcașurile de cult din lemn sau piatră ce fuseseră ridicate în principal în secolul 

al XVIII-lea, au reușit în mică măsură să fie restaurate, iar construcția de noi biserici a fost 

sporadică în comitatul Cluj, neexistând o implicare reală a statului în dezvoltarea religioasă sau 

morală a poporului român.  

Este necesară studierea în amănunt a arhivelor existente în parohiile fostului comitat Cluj, 

pentru a avea o imagine exhaustivă asupra acestui subiect și a contextului ce a premers 

schimbările social-religioase din zonă, demers științific vast ce depășește cadrul studiului de 

față. 

S-a putut concluziona că misiunea Bisericii s-a manifestat în această perioadă pe multiple 

niveluri: social, cultural, educațional, național, fără a-și uita menirea acordată de Iisus Hristos și 

anume aceea de vesti voia lui Dumnezeu și a-i îndruma pe credincioși spre mântuire. 

Situația învățământului confesional ortodox din comitatul Cluj este tema capitolului al 

VIII-lea care expune întâi legislația austro-ungară aplicată în școlile clujene, fapt ce a adus 

prejudicii elevilor români prin închiderea unor școli confesionale și maghiarizarea copiilor 

veniți la școlile superioare din Cluj. Acești tineri continuau catehizarea în cadrul parohiei 
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ortodoxe clujene cu toate că se confruntau cu lipsa de manuale, necunoașterea limbii române și 

o dotare materială deficitară, încât predarea scrisului și cititului în limba română va reveni 

informal preoților și cateheților.  

Un alt subcapitol important tratează școlile confesionale poporale, cu preponderență 

dotarea, salarizarea și educația primită de elevi în circumstanțele legislative ale vremii în care 

lipsa de dascăli calificați era o problemă acutizată în fiecare an, fără a se găsi soluții de durată.  

Legislația școlară strictă, impusă de către Guvernul austro-ungar, a impus refacerea 

edificiilor școlare sau, după caz, extinderea sălilor de clasă. Comitetele parohiale au achiziționat 

cărți de cult și manuale școlare, nereușind să acopere însă în totalitate nevoile școlare sau a 

serviciilor religioase. Aspectele materiale au fost mai puțin problematice decât angajarea de 

dascăli bine calificați, dornici să fie angajați cu o salarizare minimală de către o comunitate 

motivată să trimită copiii la școlile de stat răspândite în comitat. 

Înscrierea elevilor din mediul rural în nou-înființatele școli de stat avut un impact major 

în reducerea numărului de școli confesionale ortodoxe. La sfârșitul Primului război mondial,  

Protopopiatul Cluj avea doar opt școli confesionale active, patru școli funcționau în cele 10 

comune clujene ale tractului Unguraș,  iar școlile din cele trei comune clujene din protopopiatul 

Turda  fuseseră închise la sfârșitul secolului al XIX-lea. 

Singurele măsuri eficiente propuse de Arhiepiscopia sibiană, respectiv de către protopopi, 

s-au obținut prin organizarea de conferințe învățătorești și vizite ale protopopilor la școlile 

confesionale din comitat. De o semnificativă importanță pentru conturarea aspectelor 

educaționale este colaborarea dintre preot și învățător, evaluată pe tot parcursul acestui capitol.    

Activitatea intelectualilor români de promovare a valorilor spirituale tradiționale și ale 

patrimoniului cultural național s-a desfășurat în condiții improprii, educația confesională 

ortodoxă, alături de cea unită, reprezentând elementul românesc clujean în sistemul educațional 

transilvănean. 

 Anexele lucrării prezintă date detaliate despre satele care aparțineau comitatului Cluj, 

prezentând numeric și procentual evoluția comunității ortodoxe, nivelul de alfabetizare precum și  

calificarea preoților ortodocși. 

Elementele constitutive ale acestei lucrări denotă o situație conflictuală într-o zonă 

marcată de atitudinea statului față de comunitățile românești, din dorința de incluziune a acestora 
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în orânduirea maghiară din Imperiul austro-ungar. Acțiunile inițiate de cler și credincioși prin 

Biserică, Școală și implicare politică, au reușit în mare parte să stăvilească multitudinea 

deciziilor legislative care anihilau elementul românesc.  

 Forța de rezistență a comunităților ortodoxe din comitatul Cluj este în fapt principala 

temă a acestei lucrări, deoarece în pofida tendințelor de maghiarizare a copiilor prin școala de 

stat și a lipsurilor materiale de a-și putea asigura propriul preot sau învățător, credincioșii drept-

măritori au reușit să supraviețuiască până la realizarea Unirii cu România din anul 1918, când 

idealurile lor de veacuri și-au găsit răspunsul. 
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